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                 Тема: Енергія. Потенціальна і кінетична енергія.
                Тип уроку: засвоєння нових знань.

     Мета уроку: ввести фундаментальну характеристику руху й взаємодії тіл – енергію; навчити описувати фізичні явища; формувати вміння учнів спостерігати, аналізувати, описувати фізичні явища та розв’язувати задачі.
     Обладнання: похилий жолоб; кулі різної маси; дерев’яний брусок; похила площина з прикріпленим на ній нерухомим блоком; набір тягарців; гиря; візок; штатив із закріпленим на ньому нерухомим блоком; ящик з піском; кілок; картки; тест- контроль, підручник «Фізика 8» Є. В. Коршак, комп’ютер, екран, диск «Біб-ліотека електронних наочностей».
                                       Хід уроку.

     І. Організаційна частина.

     ІІ. Перевірка домашнього завдання.
1. Творче завдання: Обчисліть потужність, яку ви розвиваєте, піднімаючись рівномірно і не поспішаючи на другий поверх своєї школи. Всі необхідні дані одержіть самі.
 (Робота біля дошки)
2. Задача № 3 вправи 29 ,ст. 147, «Фізика 8 кл.» Є.В. Коршак.
Усно:
1) Що дано в задачі та що потрібно знайти?

(Дано: час-1 доба; об’єм- 1800 л; висота- 15м.

Знайти: потужність насоса.)

2) Яке додаткове завдання ви отримали по даній задачі?
(Знайти: масу води; силу, яка діяла на воду; роботу, яка виконувалась.)

3)Які величини потрібно було дописати в дано?

(Коефіцієнт пропорційності g= 9,8 н/кг)
3) Які величини потрібно було перетворити в одиниці вимірювання системи СІ.)

(Об’єм- !,8м³ ; час-86400 с)

4) За якою формулою знайшли масу і який отримали результат?
(m=vp; 1800 кг)

5) За якою формулою знайшли силу і який отримали результат?

(F=mg; 17640 Н)
6) За якою формулою знайшли роботу і який отримали результат?

(А=Fh; 264600 Дж)

7) За якою формулою знайшли потужність і який отримали результат?

 (N=А/t; 3,06Вт)

8) Чи всі отримали такі результата? Залишились запитання по задачі?
3.Усне опитування.

1) Що називається потужністю?
2) Які одиниці вимірювання потужності в системі СІ ?
3) Який механізм вважається потужнішим?

4) Чому в ХХ і ХХІ століттях стали будувати швидше, ніж колись?

5)  Однакову чи різну потужність розвивають два хлопчики різної маси, якщо вони наввипередки вибігли на третій поверх будинку за однаковий час? Якщо різну, то який хлопчик розвиває більшу потужність?
6) Чи може людина розвинути потужність більшу, ніж потужність коня? Привести приклад.
ІІІ. Мотивація навчальної діяльності.

Демонстрація 1. Над столом піднімаємо гирю.

Питання до класу

· Чи виконується в цей момент ( поки гиря нерухома) механічна робота?

· А чи є в гирі можливість виконати роботу?

Можна навести ще багато прикладів із природи, повсякденного життя та з техніки, в яких ідеться про тіла, які знаходяться в такому стані, що за певних умов може виконатись робота. Про такі тіла кажуть, що вони мають енергію.

ІY. Оголошення теми і мети уроку.
Т            Тема: Енергія. Потенціальна і кінетична енергія.
На цьому уроці ми розглянемо фундаментальну характеристику руху й взаємодії тіл, якою є енергія; спостерігатимемо, описуватимемо та аналізуватимемо фізичні явища; розв’яжемо задачі на дану тему. Крім того кожен з вас на свєму робочому столі має картку з неповними означеннями та висновками. Ваше завдання: уважно працювати на уроці; за моєю вказівкою вписати олівцем в підкреслене місце  даного питання пропущене слово; переписати правильне означення  в зошит.
   Y. Актуалізація опорних знань учнів.

Повторимо основні поняття, необхідні для формування нового поняття «енергія».

· Що називається механічною роботою?

· Назвіть дві основні ознаки роботи.

     -    Які одиниці вимірювання роботи в системі СІ ?

YІ. Робота за темою.

Демонстрація 2. На вершині похилої площини поміщено візок , з іншого боку на нитці, перекинутій через нерухомий блок, висить кулька. З’їжджаючи, візок  піднімає кульку – виконуює механічну роботу.
Питання до класу

· Чи виконує візок роботу?( Так.)
· Чому він виконує роботу, адже ніхто його не штовхає?(На нього діє сила тяжіння.)
Висновок. Якщо тіло або кілька взаємодіючих між собою тіл можуть виконувати роботу, то кажуть, що вони мають енергію.
Тому, виходячи з наших дослідів, можна сказати, що і піднята гиря, і візок, що рухається, мають енергію.
Питання до класу

То що характеризує енергія? (Можливість тіла або кількох тіл виконувати роботу).
Означення: Енергія – фізична величина, що характеризує можливість тіла (або кількох тіл) виконувати роботу.
Чим більшу енергію має тіло, тим більшу роботу воно може виконати. Енергію можна розглядати як свого роду «запас» можливої роботи. Тому і вимірювати ми її будемо в джоулях. Позначають енергію буквою    Е. ( Запис на дошці.)
Підпишіть олівцем картки, які ви маєте на столі; самостійно в підкреслені місця перших двох питань впишіть пропущені слова; перепишіть отримане означення енергії в зошит.
Існують різні види енергії – електрична, магнітна, теплова тощо. Цього року ми познайомимося з  механічною енергією, яка в свою чергу, ділиться на потен-ціальну енергію та кінетичну енергію.
Означення: Потенціальною( від лат. – можливість) називається енергія, яка визначається положенням тіл, які взаємодіють, або частин одного тіла.

Демонстрація 3.На штативі закріплено блок, а під ним поставлено ящик з піском. До кінця нитки, перекинутої через блок,  прив’язано тягарець. Під тягарець встромлено у пісок кілок. Піднімаючи тягарець на певну висоту, звертається увага учнів на те, що тіло, підняте над Землею, підлогою чи столом ( умовний нульовий рівень), має певну потенціальну енергію. Відпускаючи нитку з тягарцем, дається можливість тягарцеві під впливом сили тяжіння виконувати роботу ( забивати кілок).
 Підвішується важчий тягарець. Падаючи з тієї ж висоти, він забиває кілок на більшу глибину.

 Знову опускають цей же тягарець, піднімаючи його вище. Він забиває кілок ще глибше.
Питання до класу:

Від чого ж залежить потенціальна енергія?

Висновок: Потенціальна енергія піднятого тіла залежить від його ваги і висоти підняття.

Питання до класу:

1.А що ж таке вага тіла?(Вага тіла-це добуток маси тіла на коефіцієнт пропорційності g)
2.То крім висоти тіла ,на яку воно підняте, від чого ще залежить потенціальна енергія? (Від маси.)
Провівши велику кількість різних дослідів, з’ясували, що ця залежність прямо-пропорційна.
3. Яка лінія буде графіком прямої пропорційності? ( Пряма, що проходить через початок координат.)

Погляньте на дошку. На ній зображено графіки залежності потенціальної енергії від висоти Н та маси  т.

 А тепер знову попрацюйте з картками, порадившись з товаришем по парті: в підкреслені місця третього і четвертого  питань впишіть пропущені слова; са-мостійно перепишіть отримане означення потенціальної енергії в зошит.
Запас потенціальної енергії має вода, що стримується греблями; падаючи, вода

виконує механічну роботу, надаючи руху турбінам. Завдяки потенціальній енергії стиснутої пружини в годинному механізмі рухається стрілка механічних годин-ників. Та найпростіше розрахувати потенціальну енергію тіла, піднятого над поверх-нею Землі чи столу, оскільки сила, яка діє на нього, залишається практично сталою протягом усього часу його руху.
Демонстрація інтерактивної моделі потенціальної енергії.
А тепер гляньте на екран. Потенціальна енергія цвяха масою  т , що висить на висоті Н , прикріплений пластиліном до стержня прямо пропорційна масі цвяха і висоті, на яку він піднятий, а тому Е=тgН. А ми вивчали, що таку ж роботу виконує тіло масою т, якщо падає звисоти Н.Тому на початку тіло й мало такий запас енергії.
Запишіть цю формулу знаходження  потенціальної енергії в зошит.

Якщо підігріти металічний стержень, то пластилін підігріється і стане менше тримати цвях, тому він, тобто цвях, впаде на стіл. Висота відносно столу цвяха стане нульовою, а тому Е=0.
Спостереження за явищами природи показують, що робота може виконуватись при русі тіл, а це значить, що рухомі тіла також мають запас енергії. Таку енергію називають кінетичною( від грецьк. – рух.)
Демонстрація 4. По похилому жолобу з певної висоти скочується кулька, біля основи жолоба дерев’яний брусок. Скочуючись, кулька виконує механічну роботу (переміщує брусок), тому , що вона має кінетичну енергію.
Питання до класу:
1. То що ж таке кінетична енергія?

Означення: Енергію, яку має тіло внаслідок свого руху, називають кінетичною.
А тепер з’ясуємо, від чого залежить значення кінетичної енергії.
 Повторюється демонстрація, скочуючи кульку з тієї ж висоти більшої маси. Кулька переміщує брусок на більшу відстань, тобто кінетична енергія кульки стала більша.
Ця залежність також прямо пропорційна. Відкрийте підручники на ст.138 і гляньте мал.. 127. Ви побачите, що графічною залежністю буде пряма, що проходить через початок координат. На графіку побудовано три різнокольорові прямі в залежності від швидкості.
Висновок:А це значить, що кінетична енергія залежить від маси  і від швидкості. Розглянемо це на досліді.

Повторюється демонстрація, скочуючи по жолобку ту ж кульку, тільки з більшої висоти, тобто з більшою швидкістю. Брусок переміщується на більшу відстань в декілька разів.
Величезна кількість дослідів показали, що залежність кінетичної енергії від швид-кості не прямо пропорційна. Прямо пропорційною кінетична енергія є до квадрату швидкості. Виражається ця залежність лінією, яка має ось такий  вигляд (на дошці).
Більш детальніше таку залежність і графік цієї залежності ви будете вивчати на уроках алгебри.

А тепер знову попрацюйте з картками, порадившись з товаришем по парті: в під-креслені місця п’ятого і шостого  питань впишіть пропущені слова; самостійно перепишіть отримане означення кінетичної енергії в зошит.
Демонстрація інтерактивної моделі кінетичної енергії.
А тепер гляньте на екран. Куля, знаходячись в стані спокою на більярдному столі, не має кінетичної енергії, тому що швидкість кулі дорівнює нулю. Після удару києм куля набуває швидкості і її кінетична енергія знаходиться за формулою
Е=тv²/2, тобто кінетична енергія прямо пропорційна масі тіла і квадрату його швидкості.. Запишіть цю формулу знаходження кінетичної енергії в зошит.
YІІ. Закріплення нового матеріалу. 
А тепер відкрийте зошити з самостійними завданнями на ст.37, прочитайте уважно задачу, яка вам кожному вказана в картках сьомим завданням і, порадившись в групах, виконайте її в робочому зошиті. Результат виконання кожен з вас самостійно повинен перенести в картку після слова «Відповідь» в сьомому питанні в тих одиницях вимірювання, які індивідуально вказані кожному.
Коефіцієнт пропорційності g, кому він буде потрібний в задачі, можна брати наближене значення 10 Н/кг.

Відповіді:
Задача № 1

Варіант І :  0,02 кг; 20 г.
Варіант ІІ : 0.03 кг; 30г.

Задача № 2
Варіант І : 50 Дж; 0,05 кДж.

Варіант ІІ: 18 Дж; 0,018 кДж.
Завершили письмову роботу і дайте відповіді на запитання

Питання до класу:

1.Один камінь перебуває на висоті 10 м, а другий, однаковий з ним масою, - на висоті 30 м. У якого каменя потенціальна енергія є більшою?(У другого.)
     2.Чи можуть тіла різної маси, мати однакове значення потенціальної енергії?  

     Наведіть приклади.(Можуть , якщо легше тіло знаходитиметься вище.)
3. Два автомобілі однакової маси рухаються горизонтальним шляхом з однаковими швидкостями відносно поверхні Землі. Які будуть їхні кінетичні енергії? Як зміняться кінетичні енергії автомобілів, якщо один з них збільшить швидкість? (Однакові. Енергія цього тіла збільшиться.)
     4.Чому спортсмен спочатку розбігається, а потім стрибає у довжину? 
( Збільшує свою кінетичну енергію, щоб використати її для стрибка.)
     5. Як раціональне використання енергії дає можливість зберегти здоров’я людей? 
(Досвідчені водії автомобілів час від часу вмикають нейтральну передачу, рухаючись за рахунок кінетичної енергії та економлячи цим пальне, а тому шкідливих викидів в атмосферу менше .
Вітрові та гідроелектростанції працюють за рахунок кінетичної енергії вітру та води, а тому набагато безпечніші від теплових, а тим більше атомних електростанцій.)
YІІІ. Підведення підсумку уроку.

Аналіз роботи учнів на уроці.
Виставлення оцінок з коментуванням.   
ІХ. Домашнє завдання.

Вчити: п. 43, 44.
Виконати: СР – 24.4 ст.129; 27.5 ст.139.

                   ДР – 26.2 ст.137; 27.6 ст.140.

                   ВР – 26.3 ст.137; 27.7 ст.140.                                      

      Творче завдання: Сконструюйте з паперу найпростішу турбіну і надайте їй руху за допомогою енергії води чи вітру.
:
Прізвище, ім’я учня:___________________________________________Клас:______

1.Висновок. Якщо тіло або кілька взаємодіючих між собою тіл можуть виконувати роботу, то кажуть, що вони мають ___________.
      2.Означення: Енергія – фізична величина, що характеризує можливість тіла (або кількох                                                                                           тіл) виконувати __________.
 3.Висновок: Потенціальна енергія піднятого тіла залежить від його ___________і висоти підняття.

 4.   Означення: Потенціальною( від лат. – можливість) називається енергія, яка визначається положенням тіл, які ______________, або частин одного тіла.

       5.Висновок: Кінетична енергія залежить від маси тіла та від його _____________.
  6.Означення: Енергію, яку має тіло внаслідок свого __________, називають кінетичною.
   7.      Задача № 1

Варіант І :  Відповідь:_______кг.

   8  . Домашнє завдання.

Вчити: п. 43, 44.

Виконати: СР – 24.4 ст.129; 27.5 ст.139.

                   ДР – 26.2 ст.137; 27.6 ст.140.

                   ВР – 26.3 ст.137; 27.7 ст.140.                                      

      Творче завдання: Сконструюйте з паперу найпростішу турбіну і надайте їй руху за допомогою енергії води чи вітру.
